

学习雷锋好榜样 文明实践我行动

□记者 邱一帆

春风润三月，雷锋在身边。雷锋精神如同一缕春风，吹拂着大地，激励着无数人投身志愿服务。为进一步弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神，近日，市文明办、市妇联、市大铁牛巾帼志愿者联合会组织30多名志愿者，到川汇区七一路街道颍河社区香檀山小区开展“文明实践我行动”活动。

活动当天发生的一件事感动了很多……

在活动紧张开展之际，志愿者团队负责人接到一通电话，听筒里传来一位老人的声音：“志愿者你好，今天你们在哪个小区理发啊？我找不到地方了。”老人说话含糊，无法准确说出自己所在的位置。

“老人家您别急，要不您找身边的人帮您，说一下您的具体位置，我们想办法。”该负责人热情回应道。这种情况不是头一次出现，志愿者们忙着安慰老人不要着急。

不一会儿，电话那头传来一个年轻人的声音：“我们在中州大道邦杰集团附近……”该负责人忙说道：“好的好的，麻烦您转告阿姨，让她在原地等着我们，我们现在去接她……”随后，该负责人迅速联系志愿者开车前往老人所在位置，顺利找到老人并将她安全护送到活动现场，安排志愿者为其理发。

记者了解到，该志愿者团队经常在不同社区开展理发、磨刀等志愿服务活动。每次活动结束后，他们总会留下联系方式，方便居民联系。这次是老人想请志愿者帮忙理发，但不知道大家在哪里，所以就给负责人打去了电话。

不一会儿，老人在志愿者陪同下来到活动现场。在场的每个人都露出欣慰的笑容。一位志愿者快步迎上，并扶着老人坐下，理发师也上前轻声询问老人的需求。

经过理发师精心修剪，不一会儿，老人的头发变得整齐利落。老人握着志愿者的手，称赞道：“你们真是学雷锋啊！”

光阴流逝，雷锋形象在人们心中从未远去；时代变迁，雷锋精神在岁月的长河里永远闪亮。志愿者以雷锋为榜样，将雷锋精神融入日常的志愿服务中。

“老人们生活中难免会遇到各种不便，我们多做一点，他们就能方便一点、开心一点。看到老人脸上的笑容，我们心里也暖暖的。”参与当天活动的志愿者李森感慨地说，“希望未来能有更多人关注弱势群体，积极参与志愿服务活动，让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒，共同营造和谐美好的社会环境！”

“雷锋集市”暖心开市



3月6日上午，志愿者在“雷锋集市”上为小学生讲解心肺复苏的操作流程。据了解，项城市通过“雷锋集市”活动，将学雷锋活动融入日常，化作经常，不断增强群众的幸福感和获得感。近年来，项城市累计开展各类文明实践活动2.17万场次，惠及群众120万余人次。

记者 张志新 摄

聚焦伏羲书展

苦练七十二变 笑对八十一难

——访著名表演艺术家六小龄童



六小龄童在周口伏羲书展开幕式上受到读者欢迎。

□记者 王吉城 / 文 梁照曾 / 图

3月1日，第三届周口伏羲书展开幕式现场热闹非凡。著名表演艺术家六小龄童的出现，瞬间点燃了现场观众的热情，欢呼声、掌声此起彼伏。

六小龄童本名章金莱，生于1959年，祖籍浙江绍兴。因在1986年央视版《西游记》中成功出演孙悟空这一经典角色，他成为家喻户晓的“美猴王”。今年伏羲书展，六小龄童携新书《金猴宗师：我的猴王父亲六龄童》出席开幕式。这本装帧精美的书籍，承载着他父亲深切的怀念与崇高的敬意。

接受记者采访时，六小龄童谈起出版《金猴宗师：我的猴王父亲六龄童》的初衷：2024年是六龄童100周年诞辰，父亲六龄童作为“章式猴戏”的开创者，一生奉献给了戏曲艺术。在戏曲艺术蓬勃发展却又充满挑战的年代，六龄童凭借对猴戏的热爱和超乎常人的毅力，在戏曲舞台上闯出一片属于自己的天地。为纪念父亲，也为让更多人了解绍剧猴戏发展历程和章家四代猴王薪火相传的动人故事，六小龄童耗费大量时间和精力撰写了这本书。

“父亲的一生充满传奇色彩，他对戏曲的热爱和执着追求，像明灯一样照亮我前行的道路。”六小龄童说，“我希望通过这本书，能让更多人感受到他独特的艺术魅力，领略到绍剧猴戏的博大精深。”

回忆起儿时观看父亲演出的场景，六小龄童眼神中充满了怀念：“那时候，我被父亲的表演深

深吸引，立志要像他一样，将猴戏艺术传承下去，用一生守护‘猴王精神’。”

在快节奏的现代生活中，人们更注重有质量的阅读、有深度的思考。经典著作承载着无数智慧，吸引着一代又一代读者去探索。谈及如何更好传承发扬中华优秀传统文化时，六小龄童表示，要创新表现形式以利于年轻人接受，“比如通过影视、动漫、游戏等多种形式，将传统文化元素巧妙地融入其中，让年轻人在娱乐的同时，也能感受到传统文化的魅力。”

近年来，六小龄童致力于传播西游文化。他经常走进学校与青年学生近距离互动，希望能激发起年轻人对传统文化的兴趣。

他常常鼓励年轻人要像孙悟空那样，苦练七十二变、笑对八十一难，在面对生活中的困难和挑战时，要始终保持乐观向上的心态和勇往直前的勇气。

“伏羲书展能够汇聚众多好书和文化爱好者，为传统文化的传播提供了广阔空间。”六小龄童认为，书展是一个非常好的文化交流平台，在这里，不同的思想相互碰撞，不同的文化相互交融。“此次参加书展，我深刻感受到这里全民阅读的氛围浓厚。”六小龄童深情地说，“年轻人是国家和民族未来的希望，平时要多读书、读好书、精读书，从传统文化中汲取营养。相信在大家的共同努力下，传统文化一定能够焕发新的生机与活力，成为中华民族伟大复兴的强大精神动力。”

本周日“贾宝玉”将亮相周口伏羲书展

□记者 王吉城

本报讯 记者从第三届周口伏羲书展组委会了解到，3月9日上午，1987年央视版《红楼梦》中贾宝玉的扮演者欧阳奋强将在书展现场与广大读者见面，分享《红楼梦》台前幕后的精彩故事以及读书心得。

欧阳奋强，1964年出生于四川成都，14岁从艺，现为一级导演、中国红楼梦学会艺术与文创委员会主任。1983年，他被导演王扶林选中，出

演经典电视剧《红楼梦》中贾宝玉这一经典角色。1987年，《红楼梦》在中央电视台播出后，引发全国观众的广泛关注与强烈反响，欧阳奋强也因精彩演绎贾宝玉而一举成名。

“相约千年古庙会，开启书香新篇章。周口伏羲书展为广大读者搭建起了与文化名家近距离接触的平台。‘美猴王’‘贾宝玉’亮相书展，与广大读者近距离接触，无疑是本届书展的一大亮点。欧阳奋强导演的到来，值得广大读者期待。”第三届周口伏羲书展组委会相关负责人表示。